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POLITIKAI HÍREK.Csökken as adó.
Legolcsóbb, legutszélibb ellenzéki 

hangzatos jelszó volt mindig, hogy 
„nem adózunk“. A kortesasztalokról 
mindig ezzel lehetett leghatásosabb 
szavalatokat tartani az alsóbb népré­
tegek keveset fontolgató, hiszékeny 
tömegeinek. Előre kellett persze bocsá­
tani mindenha azt az elkoptatott, köz­
ismert rikkantást is, hogy az átkos 
kormány megint emeli az adókat,

A mai ellenzék nem lelkiismeretesebb 
a réginél. Csak talán ügyetlenebb és 
elhamarkodottabb. Mert ez már nem­
csak az alsóbb néprétegek hiszékeny­
ségére pályázik, hanem az u. n. önálló 
keresettel biró műveltebb osztályok 
megriaszlását tűzte ki czélul a napi 
sajtóban legutóbb ravaszul elhelyezett 
ama híresztelésekkel, hogy a kormány 
a III. osztályú kereseti adó kivetésénél 
horribilis emeléseket tervez. 200—300 
százalékos adóemelésekről beszéltek, 
mondván, hogy ez azért szükséges, 
mert a budgetben mutatkozó 40 milliós 
többletet csak ezen az utón lehet be­
hozni.

Teleszky János pénzügyminiszter 
hamarosan ráczáfolt ezekre a rosszhi­
szeműen kifundált kószahirekre, melyek­
nek csak az volt a czélja, hogy meg­
nehezítsék a kormány helyzetét és hogy 
hangulatot keltsenek a kormány és 
többség politikája ellen az adózó közön­
ség körében.

Teleszky pénzügyminiszter előadása 
szerint az igazság az, hogy a múlt évi 
és idei adókivetés számadatainak össze­
hasonlítása szerint, nemhogy adó­
emelés, hanem inkább adócsök­
kenés történt.

A helyzet ugyanis a kővetkező : az 
adókivetések a pénzügyi hatóságok 
javaslatai alapján készülnek. Magát a 
kivetést pedig a polgárokból alakított 
önkormányzati testületek a kivető bizott­
ság és a felszólamlás! bizottság intézik. 
A pénzügyi hatóság javaslatait tehát 
nem szabad összetéveszteni magával a 
kivetett adóval, hanem össze kell ha­
sonlítani a múlt évi hatósági javaslat­
tal. Ha ezt tesszük, akkor azt látjuk,

hogy pl. Budapesten az idei adó­
kivetési javaslat 7,800.000 korona, az 
utolsó kivetés alkalmával pedig, vagyis 
1911-ben a javaslat 8,984.000 koronáról 
szól. Tehát az idei javaslat nemhogy 
több volna, hanem ellenkezőleg 84,000 
koronával kevesebb, mint az előző 
kivetés alkalmával volt. És ez is még 
csak javaslat, nem végleges megál­
lapodás. Tehát adóemelésről beszélni 
egyenesen csak a közönség megtévesz­
tésére kieszelt rosszhiszeműség, annál 
is inkább, mert hivatalosan beszerzett 
adatokból bizonyítja a pénzügyminisz­
ter, hogy a budapesti adókivető bizott­
ságok a pénzügyi hatóságok javaslatait 
is 24°/0-kal csökkentették.

És hogy nemcsak Budapesten, ha­
nem az egész országban a III. osztályú 
kereseti adókivetésnél nem adóemelés 
lesz, hanem inkább adócsökkenés, azt 
a pénzügyminiszter megint számadatok­
kal bizonyítja. Magából a költségvetés­
ből, Mig ugyanis a múlt, 1913-ik esz­
tendei kivetés eredménye 64,600.000 
korona volt, addig az idei 1914—15. 
évi költségvetésben összes kereseti adó 
czimén csak 59,200.000 korona van 
előirányozva, tehát 5,400.000 koroná­
val kevesebb, mint az előző eszten­
dőben.

Hát ez már csak nem adóemelés ?
Azt hisszük, ezek a számadatok meg­

nyugtathatják a közönséget, hogy mind­
azok a hióbhirek, melyek az ellen­
zéki sajtóorgánumokban ezélzatosan 
szárnyra keltek és amelyeket a pénz­
ügyminiszter oly pregnáns igazsággal 
megczáfolt, hitelt nem érdemlő kitalá­
lások és legfölebb arra valók, hogy a 
választópolgárok ismét azzal a kérdés­
sel álljanak az ellenzéki képviselők elé : 
ha komolyan hitték az urak azt, amit 
hirdettek, miért nem siettek az állító­
lagos sérelmek elkövetésének megaka­
dályozására oda, ahol az ilyen sérel­
mek legnyomatékosabban megbeszél- 
betök? Miért nem mentek be az urak 
a pénzügyi költségvetés tárgyalására az 
országházába? . . .

Ez is bizonysága annak, hogy az 
ellenzék hamis híreivel mindegyre tév­
útra vezeti az ország lakosságát.

A költségvetés tárgyalását folyó hó 6. 
befejezték, ez volt az utolsó napja.

Vermes Zoltán a katonaság ős polgárság 
között való viszonyról beszólt s megokolat- 
lanuak mondotta azt az animozitást, a mely 
a társadalom részéről a hadsereg tagjaival 
szemben mutatkozik.

Simon Elemér is dicsérte a katonaságot 
s a katonai pályát fölötte kecsegtetőnek 
ecsetelte az ifjúság számává. Ajánlotta a 
miniszter figyelmébe a cserkészmozgalom 
támogatását.

Több szónok nem volt. A miniszter nevé­
ben Karátson Lajos államtitkár válaszolt a 
szónokok megjegyzéseire, ezzel a honvédelmi 
tárcza költségvetése véget ért.

A Ház áttért a pénzügyi költségvetés tár­
gyalására.

Hantos Elemér szakszerű fejtegetésben a 
hitelszervezőt reformját sürgette. Ennek 
sürgős szükségét bebizonyította a lefolyt 
gazdasági válság. Kétszázezer korona mini­
mális alaptőke legyen a legkisebb föltétele 
valamely pénzintézet alapításának. A betéte­
ket is nagyobb biztosítékkal kell körülvenni. 
Fokozni kell az ellenőrzést. Sürgeti a revi­
zori intézmény kiépítését. Takarékpénztárak 
alakulását és működését mindenütt ellenőrzik 
valamilyen formában. Beszélt azután Hantos 
a nemzetiségi pénzintézetekről, a melyek 
Erdélyben egységesen működnek; a magyar 
tőke azonban nincs szervezve s így kellően 
nem is érvényesítheti erejét. Végül dicsérte 
a minisztert konzervatív irányú politikájáért.

Az általános vita befejezése után T e 1 e s z k y 
János pénzügyminiszter szólalt fel és jelezte, 
hogy az elhangzott beszédekre kíván reflek­
tálni. Mindenekelőtt fontosnak tartja a föl­
vetett eszmék közül a pénzintézeti reform 
kérdését. Ezt a reformot maga is szükséges­
nek tartja, de a legnagyobb körültekintéssel 
óhajt foglalkozni ezzel a kérdéssel. A czélja 
az, hogy az összes érdekeket kielégítse, 
nem pedig az, hogy bármily fontos érdeket 
sértsen. Meg fogja hallgatni az összes ille­
tékes tényezőket s csak akkor nyúl majd 
hozzá a kérdéshez, ha a pénzügyi válság 
hullámai már teljesen elsimultak.

Beszólt azután a miniszter a szeszterme­
lésről, megvilágította állásponját a kisüstös, 
továbbá a mezőgazdasági és ipari szeszfő­
zőkre nézve. A kisüstösöket nem akarja bán­
tani ; egyébként pedig az a czélja, hogy az 
ipariaknak biztosittassék a mai állományuk, 
a többi azonban a mezőgazdasági szeszfő­
zőkre jusson — oly területen, a hol csak 
burgonya terem.

A városok hiteligényeiről szólva azt han­
goztatta, hogy elismeri az igények fontos­
ságát s ezek kielégítésére törekszik is, de 
csak olyformán, hogy más jogos hiteligény 
kárt ne szenvedjen. Mert — úgymond a
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miniszter — a világpiaczou csak bizonyos 
hitelösszeg 611 rendelkezésére Magyarország 
hiteligényeinek, a ha az egyik irányban túl­
zottan merítenek belőle, akkor más jogos 
igények kielégítésére már nem futja,

A miniszter végül áttért a budapesti adó 
kivetés kérdésére, a mely körül oly nagy 
lármát csapnak. A miniszter kimutatta, hogy 
ez a lárma üres és tartalmatlan, mert az 
adóemelés vádja egyszerűen nem igaz.

A Ház ezután megszavazta a költségvetést 
s ezzel befejezte a költségvetés tárgyalását.

A miniszter nyomban be is terjesztette a 
költségvetésről, az úgynevezett appropriáczió- 
ról szóló törvényjavaslatot. Továbbá még 
egy javaslatot, a mely a Földhitelintézet ál­
tal adható külcsönökről szól (az 1889. óv; 
XXX. törvéuyczikk módosítása) s lehetővé 
teszi azt, hogy a Földhitelintézet is adhasson 
ki négy és fél százalékos zálogleveleket.

*

Blauár Béla polgármesterré történt meg­
választása folytán e hó 7-éu volt Kassán 
a választás. A munkapárt Vargha Gyula 
kereskedelemügyi államtitkárt, a független­
ségi és 48-as párt az egész ellenzék támo­
gatásával Szálai Lászlót, a sziui kerület 
képviselőjét jelölte. A munkapárti képvise­
lők közül senki sem volt a kerületben, de 
az ellenzék jelöltjének támogatására oda­
utazott egy sereg képviselő. A záróra végéig 
Vargha 1653 Szalay 950 szavazatot kapott 
s igy Vargha Gyula államtitkárt 
703 szótöbbséggel választották meg 
Kassa képviselőjévé,

A nagykikindai kerületben is ugyanezen 
a napon volt a képviselőválasztás a Telecsky 
Kristóf halálával megüresedet mandátumért. 
Két jelölt állt szemben egymással, Tabako- 
vich Miklós miniszteri tanácsos munkapárti 
és dr. Polit Mihály szerb nemzetiségi. Fei- 
tizeukettőkor egyformán állottak a szavaza­
tok. Később Tabakovich mindinkább előre­
nyomult s este háromnegyed hétkor Taba­
kovich 1193, Polit 753 szavazatot kapott. 
A választás 8 óra 10 perczkor ért véget. 
Tabakovich Miklós munkapártit 
444 szavazattöbbséggel megválasz­
tották.
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Nagyenyedi színház elhelyezése.
Beled Benő kir. fómérieik szakvéleménye.

2. Sugárút.
Elakarnáuk helyezni a színházat egy 

olyan útvonalon, amely voltaképeu még 
nem is létezik, és nagy kérdés, hogyha 
nem is egészében, de csak részeiben is valaha 
egyáltalában létezni fog,

A színház létesítése alkalmából akarnánk 
megteremteni azt a Sugár-utat, amelyet 
másfél évtized szakszerű, programmszerü 
munkájával nem csak hogy megcsinálni, 
de még csak alappontjaiban helyesen lerak­
nunk sem sikerült, és ami csekély netalán abban 
történt volna, abból egy nagyszabású első­
rendű útvonal perspektívája igazán nem 
bontakozik ki.

A Sugárul dolgában Nagyenyed város 
tanácsa, illetve képviselőtestülete megbízá­
sából sokat dolgoztam. Ha ez a munka, ne­
vezetesen az eredeti Fellner-féle tervek 
szétszedése, gazdasági ős kiv;hetőségi szem 
pontoktól részekre bontása szorosan véve a 
kapott utasítások szerint készült is, és abba 
én eredeti konczepcziót nem is vittem be, 
mégis azon többrendbeli teknikai munka 
révén, amelyet a Sugárút előrehozatalában 
kifejtettem, annak létrejöttére bennem 
a vágy, illetve óhajtás természetszerűleg 
mindenkor meg volt, és most is meg vau.

Az idők folyamán azonban a dolgok úgy 
alakultak, hogy a Sugárút kérdését más

Közérdek

szemmel kell néznem most, mint évekkel 
ezelőtt. Azóta ugyanis történt egy és más, 
a mi a Sugáiut kivihetőségét messze hátra­
tolta.

Miután azon nagy, a Fellner-féle tervek 
szerint általános kövezed vámra alapitoti 
kölcsön felvétele több oknál meghiúsult, a. 
Sugár-ut megteremtésére nézve, hogy úgy 
mondjam, egy bizonyos taktika követtetett. 
A Sugár-ut fel lett osztva három részre, még 
pedig a vasúttól a Ilid-utczáig terjedő alsó-, 
a Hid-utczától a gőzfürdőig terjedő közép­
es innen a Fő-térig terjedő végsőszaka­
szára. Ugv terveztetett, hogy az alsó sza­
kasz mint vasúti hozzájáró ut, a középső 
mint vámtárgy, és a végső, mint az előzők­
ből folyó szükségesség, kisajátítás utján az 
olt keletkező nagyértékü uj parczellák el­
adása által fog létésitteteni. Ez tetszetős és 
általában kivihetőnek látszó, mondhatni 
okos terv volt. Azóta azonban a Sugár ul 
vasúti hozzájáró úti része ügye a megtar­
tott eredménytelen, illetve elutasító tárgya­
lások vagy rendelkezések nyomán, de meg 
a Váradi-kert parczellázása által is megszüli: 
kérdés lenni. A kövezet! vám ügye a kö­
zépső szakaszt illetőleg még ott sincs, ahol ti/, 
évvel ezelőtt volt, és a végső rész minden 
kor problemátikus kivitele már nem is prob­
léma hanem egyszerű lehetetlenség, mert a 
Bulla-féle ház felépítése annak mindenkorra 
útját vágta még azon esetre is, ha a Cir- 
ner-fele telek, mint a piacztér legértékesebb 
helye egyáltalán megvásárolható lett volna is.

De történt ezenkívül még egyéb is. Idő­
közben a Váradi-kert parczellázása keresz­
tülviteleit, az összes telkek eladattak, 
megépült a Hangya-telep, magánépületek 
létesültek, és a válságos gazdasági esztendők 
után most már teljes beépítése is nyilván 
gyorsabb tempóban megindul. De bármi­
lyen serény is lesz ott az építkezés, bizo­
nyos, hogy Nagyenyed város általában véve 
igen lassumeuvtü fejlődése mellett a Vá- 
radi-kert az építési tevékenységet, az épít­
kezések lehetőségét hosszú időkre teljesen 
magának fogja lekötni, Méltóztassék elhinni, 
hogy ez igy vau. Én nem vagyok törzsökös 
nagyenyedi és más szemmel nézem Nagy- 
eiiyed városának építészetileg való fejlődését, 
mint tán az itt születtek. Idestova 2 év­
tizede vagyok itt, volt alkalmam azóta más 
kisebb s nagyobb városok fejlődését is 
szemmel kísérni, és ha azokkal hasonlítom 
össze e városnak építkezésekbe!) 2 évtized 
óta való haladását, hát bizony azt— sajnos — 
igen kisarányunak kell mondanom.

Feltéve azt, hogy a Sugár-ut valóban 
létesíthető is lenne, ki biztosíthat arról, 
hogy az valóban be is fog épülni? Honnan 
kerülnek elő azok a tehetős elemek, a 
melyek azt a tervezett 30 méter szélességű 
útvonalat oda méltó és nem olyan épületek­
kel fogják megrakni, a minők gyérszámmal 
létesittettek ? És ha igen, váljon mennyi idő 
alatt következhetik be annak beépítése?

A Sugár-ut ma — sajnos — immár csak 
álomkép inkább, mint keresztülvihető valóság. 
A színházat oda elhelyezni nem is lehet, 
nem is szabad. Méltóztassék egy pillantást 
körvetui a Sugár-ut azon részére, ahol a szín­
ház egyedül létesíthető lenne — a Gőzfürdő 
környezetére. Csak a színház pusztaelhelye- 
zésóre hány apró cseprő telket kellene ott 
összevásárolni | De természetesen nem lehet 
megállani csak a színház helyének megvéte­
lével, környezet is kell, s legalább jobboldalt 
és szemközt egy raj apró telek várna meg­
vásárlásra.

Aki valaha kisajátításokkal foglalkozott, 
tudhatja, hogy olt egy leküzdhetetlen nehéz 
feladat állana elő, meg «lekor is, ha az 
anyagi feltételek ilyen nagyszabású kisajá­
tításokhoz meg is lennének, amint hogy 
tényleg nincsenek meg.

Néhány evvel ezelőtt a Sugár ut kivitelére 
iránylóan a szükséges telkek kisajátítási érte- 
kéeuk megállapítására a vármegye kiküldöttjé­
nek vezetése mellett tárgyalás tartatott, inéi- 
tóztassék az arra vonatkozó jegyzőkönyvbe 
bepillantani és abból a dologi es anyagi 
nehézségek valamelyesképo megalkotható lesz.

De még lól.esithetése esetén is, ha min­
den nehézség leküzdhető lenne is, a terve-
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zett színházat oda elhelyezni nem szabad, 
mert a Sugár ut elsőrendű forgalmi út­
vonal sohase lehet már.

Amint a Váradi-kert parczellázása Bethleu- 
kollégium kertjében nyilván folytatást fog 
nyerni, a Váradi Sámuel-utcza a fogda mel­
letti hídhoz fog kivezetni, és azzal meg lesz 
tulajdonképpen, ha nem is olyan, de egy 
megfelelően rövid összekötő vonal a vasút 
és a város között, amelyet a Sugár-ut, 
kellett volna hogy szolgáltasson, de u Váradi 
kert parczellázása időrendben előbb követ­
kezvén be, a Sugár-ut ebbeli jelentőségét a 
Váradi Sámuel-utcza foglalja le magának, 
valószínűleg minden időkre.

A Sugár-ut csak egy részének, az ugyueve- 
zettCzigáuysornakvaucsakisfoutossága ajövő- 
beu és pedig kizárólag közegészsőgi szempont­
ból. A Czigáuy-soruak mint olyannak minden­
esetre el kell tűnni a föld színéről, Ennek 
a módja ós lehetősége a körülmények ál­
tal önkényt adódik meg.

A Sugár-ut ott ne épüljön 30 méter, de egy má­
sodrendű ut fontossága szerint a viszonyoknak 
megfelelő kisebb szélességgel. A mostani kisebb • 
,-zerü házacskák, viskók nagyobb tatarozása 
megue engedtessek, azuj építkezéseknél pedig 
tartassák be a regi, vagy a megalkotás alatt 
álló uj városi építési szabályrendeletben 
megszabott minimális udvar-nagyság, illetve 
csak olyan építkezésekre adassák engedély, 
amelyeknél a kellő férközésü udvar meg 
vau. így ezután elő fog állaui az a helyzet, 
hogy vagy a jelenlegi kisebb telkek önön 
maguktól kevesebb számú, de nagyobb épít­
kezésre való telekké alakulnak át, vagy 
midőn egyes tulajdonosok épi'kezési enge­
délyt kérnek, a városnak meg lesz a módja, 
hogy a kis telkeket nem felcsigázott, de 
normális árakon akár pénzért átvehesse, 
akár azok ellenében tulajdonosaikat egyéb 
helyen területtel kárpótolhassa,

Rosszabb szolgálatot a Sugár-ut létesítlic- 
téseuek nem tehetünk, mintha most azzal 
a jelszóval indulunk meg, hogy a színházat 
ott helyezzük el, mert olyau telekvételi, 
vagy megváltási árakkal fognánk szembe 
allani, hogy a színház megepitöse után a 
Sugar-ut továbbvitele szinte lehetetlen fel­
adat lenne.

Reszleteseu kellett a Sugár-ut kérdésével 
foglalkoznom, mert amennyire a közhangu­
latból kivettem, egy erős áramlat itt szo- 
retué a sziuházat elhelyezni.

Hiszem, hogy sikerült a fentiekben meg­
győzném a bizottság tisztelt tagjait, hogy 
ez egy merőben elhibázott dolog volna, és 
a fentiekhez kiegészítésül még csak azt 
kell hozzátenném, hogy dísztelenebb el­
helyezést mint a Sugár-utón elképzelni sem 
tudok.

A színház megölt rendezetlen patakme­
der annak jobbpartján a legsivárabb háttér, 
dőszkakeritések, sővénykentések, rossz fe­
delű kis házak, tyuk-ketreczek, disznóólak 
ingatag padlásfeljárök, baloldalt a megfelelő 
milient szintén nem szolgáltató gőzfürdő, 
előtte a malomárok által összekuszált, 
formátlan, éles hegyben végződő terület, 
ezen túl ismét a malomárokhoz a p’ürdő- 
utczábau kiugró telkek girbe-görbevonalu 
jobb vagy rosszabb deszkakerítései. Tartóz­
kodás nélkül jelentem ki, hogyha bizonyos 
tényezőknek Sugár-ut. létesítése valóban" a 
szivén feküdt, s annak az útvonalnak tény­
leg nagy fontosságot tulajdonítottak, ott 
volt a kínálkozó alkalom, hogy azt igazán 
elsőrendű útvonallá fejlesszék azon számos 
középülettel, a mely a közelmúltban a város 
külső peremén nyert elhelyezést.

Aminthogy egy fecske nem csinál nyarat, 
magával a színházzal, azzal az egy épülettel, 
a Sugár-utat megteremteni nem lehet.

3. Nemzeti Szálloda.
Midőn ennek tárgyalására áttérek, sajiiá- 

I Ital csak a Nemzeti Szálloda mostani 
helyével foglalkozhatom, holott első össze­
jövetelünk alkalmával még meg volt a 
remény, hogy annak telke a Bethleu-kollé- 
gium szomszédos saroktelkével kiegészíthető 
lesz és azon egy nagyszabású programul- 
s'eriut úgy a színház, mint egyéb jövedel­
mező építmények létesíthetők lesznek. A 
Bethleu-kollégium elöljárósága az időközben
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az eziránt hozzáiutézett kérdésre tagadó j 
választ adott és igy ezzel a megoldási mód­
dal nem foglalt ózhatom, pedig úgy a városra, 
mint a Bethleu-kollőgiumra legelőnyösebb 
ez lett volna, A Főtérnek ott tényleg rende­
zettlen része kiigazítást nyerhetett volna 
A színház elölt a llethlen-kollégium Főtér 
felőli sarka irányában kiugró előkertben 
felállítható lett volna a Bethleu-szobor, és a 
Bethleu-utcza kiszélesítése által maga a 
kollégiumépület is több levegőhöz jutott 
volna.

Már első összejövetelünkön is kifejezést 
adtam azon nézetemnek, hogy ha ez a szép 
terv megvalósítható nem lenne, a Nemzeti 
Szálloda mostani telkét, úgy ahogy van, 
egymagában is a legalkalmasabbnak tartom 
az összes felmerült kombinácziók között a 
színház elhelyezésére.

Ezen telek központi fekvésű, a város lük 
tető szivében fekszik, és ha nem is szabadon 
álló, de zá’ t telek, szakavatott kéz oda olyan 
színházat tervezhet, a mely egy monumen­
tális építményhez joggal fűzhető építőművé­
szet! igényeket a legteljesebb mértékben 
kielégítheti. Más nagyobb városokban is 
vannak zárt telken épített színházak.

Megengedem, hogy gazdasági szempontból 
sok ellenvetés hozható fel azon elhelyezési 
mód ellen.

Mi lesz azzal a jövedelemmel, amelyet a 
város a mostani épületből húz ? Hová helyezi 
el azokat a hivatalokat, amelyek most olt 
vaunak ? Feleletem ezekre a következő :

Ha a színház építési alapja kellő nagyságú 
lesz és abból a szükséges megváltási ár az 
építési költség összegen felül még rendel­
kezésre áll, úgy feltétlenül azt javasolnám, 
hogy a várostól a sziuház-alap az ingatlant 
örökidőkre vegye meg.

Mintsem egyebütt kevésbbé alkalmas telket 
vagy telkeket vásárolni, inkább a Nemzeti 
Szállodát kell megvenni.

A várossal mindenesetre gyorsabban és 
méltányosabban lenne az egyezség megköt 
hető, mint a kínálkozó alkalom folytán 
nyilván tulmagas árakat igénylő magánosok­
kal. Az ingatlan ármegállapításánál minden 
esetre figyelemmel lehet a város arra is, 
hogy tulajdouképen a Nemzeti Szálloda mos­
tani állapotában hosszasan amúgy sem tart­
ható, s anélkül hogy annak mostani jövedel­
mét lényegesen fokozhatná egy uagyobbsza- 
básu átalakítással arra nagyobb befektetést kell 
tennie. Ezen befektetés produktiv nem lesz, és 
igy a városnak nincsen érdekei ellen, hogy 
megfelelő összegért figyelemmel arra is, hogy 
tulajdouképen saját polgárságának, saját 
közönségének érdekeit szolgálja, az örökáron 
való eladáshoz hozzá ne járulhasson,

Ha az építési alap azonban nagyobb telek­
vételi összeggel "nem rendelkezhetik, meg 
van annak is a lehetősége, hogy a színház 
várható jövedelméből egy bizonyos évi fix 
akkora összeget fizessen a városnak, a mely 
az elmaradó jövedelemért és a hivatalok 
más elhelyezése költségeiért kárpótlást nyújt.

Kombináczióba lenne talán vehető a ka­
szinó mostani helyiségeinek városi hivata­
lok czéljau-a való igénybevétele, mig a ka 
szinó egyébként mostani, nem is czől- 
szevü elrendezésű helyiségeit a színház épü­
leteibe lehetne alkalmasan elhelyezni. Ebben 
az esetben a színház souterraiujéuek étter­
mévé való megépítése is mellőzhető lenne, 
mert az alkalmi bankettek megtartására a 
színház nézőterével megfelelően kapcsolt 
kaszinó helyiségei, ahogy az másutt is van, 
a legjobban lennének felhasználhatók. A 
souterrain helyiségek elmaradó költségei egy 
bizonyos mértékig, tehát már a színháznak 
a kaszinóval kapcsolt építése költségeihez 
hozzájárulást nyújtanának.

A Nemzeti Szálloda mostani telkét e. 
fentieknél fogva első helyen ajánlom a 
színház czéljaira.

4. A Lobsteiner-féle telekcaopor- 
toaat.

Az üres sarok- és beépített házastelek 
együttes szélessége a Kossuth Lajos- utcza 
vonalában czirka 21 méter. Saroktelek 
lévén, egy egészben kisméretű színház öli 
elhelyezhető lenne. Ha azonban nem tul- 
diomenzionálás mellett is, a mi valószínű,

nagyobb méretek adódnának ki, úgy az el­
helyezés csak a Horváth-féle telek hozzá­
vétele mellett lenne lehetséges.

A színház nagyobb méretein kívül még egyéb i 
szempontok is kívánatossá tennék a Horváth- i 
féle czirka 10 méter széles telek hozzá- i 
vételét.

Az úgynevezett Medgyes-sikátornak ki- j 
szélesítése és rendezése a Széuatér felé 
vezető forgalomért, de meg a Kossuth j 
Lajos-utczáuak a megette lévő utczákkal most 
nagyon is hiányzó keresztirányú jobb össze­
köttetéséért, olyan városrendezési feladat, 
amelylyel ha az valóban sikátor marad 
vala, akkor is foglalkozni kellett volna, 
de nem térhet ki a város az alól semmi­
esetre most, midőn a legdíszesebb magán- 
épülete állott egy szépen parkírozott előkert- 
tel és udvarral. Ezt a környezetet a vá­
rosnak rendeznie kell és a színház építé­
sével ez a kérdés is dűlőre lenne hozható.
A Horváth-féle telek megvétele esetében 
az oldalutcza kiszélesítendő és a Szász 
Pál szemközti telke vonala szerint irányít­
ható lenne.

A Szász Pál díszes környezetben elhelye­
zett, kisebb várkastély jellegű házával, 
szemben a színház épülete azzal igen 
összehaugzé képet adna, amelyet méltán 
kiegészíthetne ős fokozhatna a felszabaduló 
viuczollér- iskola szép telkén a Bethlen-kol- 
légium által nyilván emelendő minden­
esetre impozáns épület,

Másodsorban, és ha a gazdasági viszonyok 
is lehetővé teszik, ezt az alternatívát, mint 
nagyon is megfontolandó!, az igen tisztelt 
bizottság figyelmébe ajálkatom.

Örömömre szolgálna, ha a fentiekben a 
nézetek ős vélemények tisztázásához, illetve 
kialakulásához csak kevéssé is sikerült hoz­
zájárulnom,

(Vége.)
............................................ .

Egy esküvő.
Folyó hó 5-én d. u. Va 6 órakor tartatott 

a dr. Winkler Albert városi főorvos szép 
nevelt leányának, Hegedűs Jolánkának 
polgári esküvője dr. Nagy Béla ügy­
véddel a Várad!-háznál intim családikör- 
ben, melyet azonnal követett a szép felvo­
nulás 11 kocsival a várkörül hajtva a nagy­
számú több ezerre menő érdeklődő közönség 
kedvéért A Bethlen-utczai ajtón átvonult 
be a násznép a szőnyeggel bevont padozatú 
nagy református templomba melynek úgy 
földszintjét, mint karzatát zsúfolásig meg­
töltötte a közönség.

A bevonulás az orgona hangjai által is 
fokozott ünnepélyes hagulatban történt, a 
menyasszonyt Szász József főispán 
násznagy vezette, a vőlegényt afőiB- 
p án u é a templom oltára elő, a második nász­
nagy Nagy Károly földmivelési miniszteri 
tanácsos a nevelőanyát dr, Winkler Albert­
nál, vezette, mig dr. Winkler Albert a 
vőlegénynek örömszülőjét, özv. Nagy Al­
bertiét (özv. Benedek Gáborué) vezette ; a 
nyoszoló lányok helyét viruló fiatal asszo­
nyok foglalták el az uj pár testvérei ős 
sógornői, úgymint Címer Ödönné (Hege­
dűs Mariska), Jég Károlyué (Nagy Irén), 
Hegedűs Gyuláié (Barabás Irma), Hege­
dűs Jánosné(Kuthy Anna), a vőfélyek : Tó bis 
Jenő és Winkler Gyula is ezen fiatal asszo­
nyokból vezettek egyet-egyet, mig ifj. W 1 n k- 
1 e r János szeretetreméltó gyöngédséggel a 86 
éves nagymamát, ki most utolsó leány unokája 
1 érjhezmenetelében gyönyörködött, vezette be. 
Jaucsó Sándor lelkész gyönyörű szép költői 
hasonlatokban gazdag színes emelkedett, vallá­
sos áhítattól áthatott beszédben méltatta a pil­
lanat jelentőségét és mutatott rá a boldog­
sághoz vezető igazi ösvényre.

Az egyházi esketós után a meghatott ifjú 
párnak és örömszülőknek a jelenlevő szép 
közönségből a rokonok és barátok szép

I serege kívánt szerencsét az uj frigyhez,
; melyhez mi is a magunk szívből jövő jó 

kívánságait csatoljuk.
Ezután a párok a menyaszouynak virágok­

kal szépen ékesített kocsija után indulva 
előbb a szülői házhoz, onnan a Szeidl-czukrász- 
dába vonultak 22 személyből álló vacsorára.

A Szeidtiluó menüje a legkényesebb igénye­
ket is teljesen kielégítő volt és Kálló Géza 
zenekara válogatott régi és uj zenedarabo­
kat játszott vacsora közben, melyet tósztok 
is fűszereztek : Szász József az ifjú párnak és 
nevelőszülőknek, Nagy Károly a nagyma­
mának, dr. Winkler Albert az összes vendé­
geknek ős lélekben jelenlevő özv. Kovrig 
Tivadarnőnak, Hegedűs János a nevelőszü­
lőknek és Tébis Jenő a násznagyoknak egész­
ségére ürítették attikai sóban nem szegény 
szavak kíséretében poharaikat.

Ifj. Winkler János pedig a közel- és távol­
ból érkezett táviratokat és leveleket czirn 
szerint csoportosítva szellemesen adta elő.

Szerencsét kívántak dr. W i n k 1 e r u e k : 
Báthory József tanár Marosvásárhelyről, Bene­
dek Károly esperes Alvinczről, Fellner Lajos 
máv. főfelügyelő Szabadkáról, Hollósy István 
Budapestről, Krisáu János és neje Marosuj- 
várrtl, Weder ügyvéd Szombathelyről, özv. 
Kovács Ödönné és Kovács Pál Marosujvárról, 
dr. Jeuey Elek, dr. Mátyás Mihály és családja, 
dr. Erdős Jenő ős családja, Ikrich Arnold és 
neje, Salgó Dezső és neje, Nagy Károlynó 
és Csáuky Dezső Budapestről, Benedek 
Farkas Marosujvár, Schmiedlechuer egyetemi 
tanár Budapest, Gálffy János Magyarigen, 
Málcsi, Lojzi, Jeuőke Budapest, Bereczkinő 
Budapest, Szabó Albert és lánya Marosujvár, 
Petz Vilmosné Budapest, Mariska Budapest, 
dr. Kovács János Budapest, Kapi Gyula 
Sopron, Sándor Ferke Budapest, Wiedemann 
Marosujvár. Csapó Gyula banktisztviselő 
Budapest. Nagy Béla nevére: Incződy- 
Joksmun Ödön, Kovács Bandi Kolozsvár, 
Lux Arthur főfelügyelő Euttka, Urbán, Benczi, 
Kávoli, Germán, Kun, Dregics Marosujvár, 
Annuska, Endre Balázsiéivá, Bodrogi és neje, 
Csiky Sándor, Magyariók, Richter bácsi 
Marosujvárról, Dobó Feri Kolozsvár, Szász 
Pál Budapest, Fogarasi Albert szép levélben. 
Nagy Béla és nejének: Özv. Müller 
Mihályné, Gerey Gyula, Müller-iroda, dr. 
Müller Zoltán, Kapy Béla és Katus Körmend. 
Nagy Bélánénak: Nagy Károly szolga- 
bíró és neje, Isoó Jenő Késmárk, dr. Enyedi 
Lajos Balázsiéivá, dr. Kovács ügyvéd Sopron, 
Novák Viktornő Kolozsvár, Módy Eleknő 
Retteg Annuska és Jenő Nagyenyed, Kuthy 
Béla Debreczen, Sándor Klára Nagyvárad.

Levélben kívánták szerencsét: Özv. Douo- 
gáuy Jakabué, Lázár István, Albert Iván, 
Ungerpek Miklós, Póka Kálmán, Gerey 
Lajoané, Belházy Gyula, Incze Miklós és 
Náznán József.

Éjfélutáu az uj pár Marosujvárra utazott.
«nilllllUIIIIINIIIIIIItllMIHIIIIIItlllllMIIIIIIIHIIIIIIIIIinilllllllltllinitllMVtMMI

HÍREK.
— Szósz József főispánunk dr.

Müller Jenő és M o 1 u á r Gyula fő­
mérnök társaságában f. hó 9-éu Veleuczén, 
Geuuán, Nizzán át Spanyolországba utazott, 
hol Barcelona, Madrid, Cordova, Sevilla, 
Granada, Sau-Sebastian remek építészeti 
szépségein kívül a spanyol élet jellemző 
érdekességeit fogják szemlélni.Majd Biarritz 
franczia világfürdőben kissé megpihenve, 
Pdrisban fognak három napig gyönyörködni, 
honnan e hó végén tőrnek vissza Nagy* 
enyedre.
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— Minden eddigi gyermeknapot 
felülmúló mulate&gra kónstil a gyér 
mekvédő liga uagyvuyedi osztálya, Juuius 
7-óu, vásárnál) nagy „Országos vásárt* ten 
dez, melyen minden lesz kapható ás minden­
féle csodaszép dolog lesz látható, hallható. 
Lesz valóságos katouazeue a gyulafehérvári 
ezred kitűnő zenekarával, de lesz kintorna 
is inedvetáncczal, Lesznek akrobatái és btl- 
vész-mutatváuyok, magyar és tiroli táuczok, 
kis katonai felvonulások, játék- és virág­
sátrak, konfetti, czukrászda és tejesaruok, 
egy valóságos csárdában sör, bor és hüsitő- 
italok, friss fatányéros és hideg ételek. Les/ 
friss hírlap kitűnő ifjú kültőnőuk szerkesz­
tésében, ki szívesen fogad szellemes kis 
czikkeket, versikéket, találós meséket és 
bölcs gondolatokat. És lesz táncz, jelmez- és 
álarczosbál, kantéval, mindenek felett jó 
kedv. Tájékozás nyerhető egyelőre Török 
Bertalanná, Barauyny Károlynó, D ó c z y 
Fereuczné, dr. B e r d e Juliska urhölgyekuél.

— Kitüntetés. A Magyar Turista Egye­
sület 1913. évi diákturista pályázatán, 
amelyen 18 intézetnek növendékei vettek részt, 
a második dijat (50 koronát) Elekes 
Dezső a helybeli tanítóképző-intézet növen­
déke nyerte el a hunyadmegyei tanulmányi 
kirándulásról irt dolgozatával. Gratulálunk.

— A képviselöválasstók vissgá 
lata. Az 1913. évi XIV. t.-cz. 49. ős. 59. 
j-áuak végrehajtása tárgyában 1184 — 914.
V. K. M. száma alatt kiadott utasítás 
19 g-a alapján Nagyenyed város tanácsa 
közhírré teszi, hogy ez Írni és olvasni 
tudás igazolására a vizsgálatot Nagyenyed 
város közgyűlési termében 1914 évi május 
hó 18-áu és esetleg következő napjain 
tartják meg délelőtt 8 órán kezdődőleg. 
Vizsgálatra jelentkezhet minden fórfinemhez 
tartozó magyar állampolgár, ha 24 életévét 
betöltötte és valamely elemi iskola IV, vagy
VI. osztályát nem végezte. Jelentkezni lehet 
személyesen, szóval vagy Írásban 1914 évi 
május hó 18-áig a városi főjegyzői iiodában 
iiivatalós órák alatt. Vizsgálatok a jelentke­
zés sorrendje szerint tartatnak meg. Városi 
főjegyző jelentkezőkről névjegyzéket vezet. 
A vizsgálat ingyenes, a vizsgálatot sikerrel 
kiállók bizonyítványt kapnak és ennek alap­
ján mint Írni, olvasni tudó állampolgárok az 
1913 évi XIV. t.-cz. 6. §-ábau előirt külö­
nös kellékek valamelyikének való megfele­
lés esetén választói jogosultsággal bírnak, 
pl. 1, ha egy adónemből külön, vagy több adó­
nemből együtt legalább 20 kor. egyenes 
államadóval vau megróva, vagy 2. ha iparen­
gedély, iparigazolváuy alapján önállóan ipart 
űz, kereskedést folytat, ha legalább egy 
segédmunkást alkalmaz, vagy akár egy adó­
nemből külön legalább 10 kor,, akár több 
adónemből együttvéve legalább 20 korona 
egyenes állami adóval van megróva, vagy 3. 
a) az olyan alkalmazott, a ki ipari üzlet vagy 
vállalat körében ide értve a bányászatot, 
kereskedelmet és iparszerüeu folytatott köz­
lekedést is nem csupán alkalmilag felfoga­
dott napszámosként vau alkalmazva, ha vagy 
ipái ostauoncz volt és a tauviszouy befejez- 
tevel az iparhatóságtól bizonyítvány t kapott

4. oldal.

vagy az utolsó öt évi időtartamon belül akár 
egyfolytában, akar megszakításokkal legalább 
3 éven és ugyauegy ipari munkanemben (szak­
mában) dolgozott; vagy b) őstermelés 
körében vezetőmunkás, vagy felügyelő, 
vagy c) ha az a) és b) pont alá nem esik, de 
köz- vagy magánszolgálatban ugyanannál a 
munkaadónál bármely foglalkozás körében 
legalább öt tív óta van állandóan alkalmazva: 
vagy ha a katonai, cseiidőrsógi szolgálatban 
altiszti fokozatot, kiszolgált altiszt és végül 
a segítő családtag.

— Hangverseny. A nagyeuyedi tauitó- 
kópző-iutézet ének- és zenekara 1914. május 
21-én (áldozócsütörtökön) este 8 órakor a 
kollégium dísztermében hangversenyt rendez. 
Az estélyen való közreműködésre sikerült 
két kolozsvári művészi szereplőt megnyerni. 
— A meghívókat a jövő héten bocsátja ki 
az igazgatóság.

— Ifjúságunk a possonyi nemzet­
közi atlétikai versenyen — házi tor­
naverseny. A kollégium főgimnáziumának 
mintegy 16—20 tanulója a folyó hó 21-én, 
áldozócsütörtökön rendezendő pozsonyi 
nemzetközi atlétikai versenyen 
összeméri erejét és ügyességét az ország, 
valamint a külföld több középiskolájának 
tornászával. A versenyző csapat készültsé­
géről a város közönségének is lesz alkalma 
meggyőződni, amennyiben a kiránduló társa­
ság folyó hó 10-éu, vasárnap (kedvezőtlenedé 
esetén 14-én) csütörtökön, délután 4 órakor a 
szokásos óvvégi tornaüuuepély keretében a 
pozsonyi verseny program injából versenyt 
rendez a kollégium tornakertjében. Az ü un e- 
pély műsora: 1. Szabadgyakorlatok. 2. 
Verseny gyakorlatok a korláton. 3. Síkfutás. 
4. Verseny gyakori átok a nyújtón. 5. Súly- 
dobás, távolugrás. 6. füleslabdajatók V. o. 
contra VI. o. 7, Diszkoszvetés, magasugrás. 
8. Gerelyvetós, rúdugrás. 9. Füleslabdajáték
VII. o, contra Vili. o. Belépti dij: 
szemólyjegy 1 korona, tauulójegy 50 fill. 
Felülfizetéseket — tekintettel arra, hogy a 
jövedelem a versenyen résztvevő szegény 
sorsú tanulók segélyezésére íordittatik — 
köszöuettel fogad az igazgatóság.

— Inasok jutalmazása. Jaokovich 
Béla közoktatásügyi miniszter uj reudelete 
mintegy háromszáz iparostanuló-iskola szor­
galmas növendékeinek jutalmazásáról gondos­
kodik. Ölvén korona a legnagyobb jutalom, 
amit százuegyvtiuket iskola egy-egy tanulója 
kap. A többi, tömegesebben látogatott iparos- 
tauocz-iskolábau két növendék között osztják 
ol az ötveti koronát. A jutalmak kiosztását 
junius 8-ra rendelte el a miniszter.

— A ttizoltó-egyesület jólelkti tá­
mogatói : A kusvét második napján rende­
zett tűzoltó hangverseny védnökei közül szíve­
sek voltak még az alább felemlítettek adomány t 
küldeni az Egyesületnek : A Glück-Steru-czóg: 
15 kor. Dr. Dobozi Vilmos és Salgó Dezső: 
10—10 kor. Dr. Reich Béla, Ilohai László 
és Sándor János: 5—5 kor. Székely Ferencz : 
4 kor. Csaplár Aladár, Felméri Sándor, 
Juhász Albert, Kés a Ödön és id. Szergely

Közérdek

János: 3—3 kor. Lux Béla és ltapp Károly 
2—2 kor. Fogadják a Parancsnokéi 
hálás köszönetét.

— Kedvezmény a vidéki diákoknak.
M árkus Jenő, Budapest városiunk tanács­
noka a vidéki taufelügyelők és igazgatók 
kérésére elhatározta, hogy az Állutkert láto­
gatását a vidékről felráuduiő iskolák részére 
éppen olyan olcsóvá teszi, mint a hogy a 
fővárosi diákság látogathatja. Értesítette az 
illetékes iskolai hatóságokat, hogy a vidéki 
tanuló ifjúság is 20 fillér belóptidij mellett 
látogathatja az Állatkertet, azonkívül az 
iskolák mellé vezetőt is ad az Állatkert 
igazgatósága a intézkedett, hogy a diákság 
az Állatkerti vendéglőben igen mérsékelt 
áron étkezhessék, valamint a tejcsaruokok- 
bau is kedvezményt kapjon. A tanácsnok ez 
intézkedésének hatása már is meglátszik, 
mert ünnep- és vasárnapokon tömegesen 
jönnek fel a vidéki diákok, de különösen 
pünkösdi ünnepekre annyi bejelentés érke­
zett az igazgatósághoz, hogy beillik valósá­
gos kisebb népvándorlásnak,

— Református egyházi hirek. A 
helybeli ref. egyház vezetősége az egyli. 
tagoknak tudomására hozza, hogy az Egyházi 
Elöljáróság az Egyházi törvőuy I. t.-cz. 19. 
es 20. §-ai értelmében elkészítette az 1914. 
évi julius 1-től 1915. évi juuius 30-ig érvé­
nyes egyházközségi választói névjegy­
zéket. A névjegyzék f. május hó 15—25-ig 
közszemlére ki lesz téve Barabas Káro y 
egyh. számadó-gondnok Üákóczi-utczai pénz­
tári helyisegében, hol bárki megtekintheti 
s esetleges észrevételeit a jelzett idő alatt 
benyújthatja Írásban a presbitérium elnök­
ségéhez. A névjegyzékbe az egyházi adóhát­
ralékosok a törvény szerint nem vétettek fel.

— Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi 
Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság 
1913. évi üzleti feleslegéből a Protestáns 
Nőegyesület részéve 100 kor. adomány t jutta­
tott, mely összegnek átvételét köszöuettel 
igazolom. Zayzon János pénztáros.

* Emésztési zavarok csecsemőknél, 
hasmenés, hánysztíkeles, bélliurut stb, min­
dig csak helytelen táplálás következményei 
és e rettegett betegségek már sok gondot 
és bánatot szereztek az aggódó szülőknek. — 
Ha azt akarja, hogy gyermeke egy igazán 
jóizü és könnyen emészthető táplálék mellett 
szépen fejlődjék, úgy adjon kedvenczóuek 
Nestlő-főle gyermeklisztet. — Próbadobozo­
kat teljesen díjtalanul küld a Heuri Nestlé- 
ezég, Wien, I. Biberstrasse P. 116 iso

— Dörmögö Dömötör mint életmentő ügy bi­
zony, mióta polgári foglalkozásra adta a fejét, élet­
mentő is lett a hires-neres maozkóból: egy kis leányt 
ment meg az égó ház negyedik emelétéról. Ezzel 
persze uj fejezet képződik az életrajzában s azt mondja 
el Sebők Zsigmoud a Jó Pajtás legújabb május 3-iki 
számában Sebók Zsigmoud és Benedek Elek képes 
gyermeklapjának o száma ezenkívül pompás, verset 
közöl Endréd! Sándortól, szép kis színdarabot Wilt 
Emikétől, érdekes elbeszélést Mauks Kornéliától, bájos 
képet Eudródi Bélától, mulatságos mókát Zsiga bácsitól 
Bernáth János, a Nemzeti Tornaosarnok igazgatója a 
cserkészek távírójáról ir ozikkel, Zuboly Kubelik, a 
világhírű zeneszervő gyermekeiről, Benedek Elek foly­
tatja regényét. A Kis Krónika rovat apróságai, a 
rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a számgazdag 
tartalmát.A Jó Pajtág-t a Franklin-Társulat adja ki; ölő 
fizetési ára negyedévre í korona 60fillér, félévre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket 1 fogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utoza 4.

39 szárú
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88. szám. Közérdek 5. oldal.

Meghívó.
A Nagninyedl Könyvnyomda 1$ Paplrárugyár R.-T,

XVII. évi rendes közgyűlését
Nagyenyeden a Kisegítő Takarékpénztár 
helyiségében 1914. évi május hó 17-én dél­
előtt 11 órakor tartja meg, melyre a rész­
vényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlés megalakulása s a jegyző­

könyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az igazgatóság jelentése a XVII. üzlet- 

évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és zárószá­

madás, valamint az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság felmentése tárgyában.

5. Egy igazgatósági és egy felügyelőségi 
tag választása.

G. Indítványok.
Nagyenyed, 1914. május hó 7.

Az igazgatóság

Edison fényjáték színház
E hó 10-én
vasárnap 2 nagy előadás d. u. 5 és este 8 kor.

Nick Winter is a rém! tó titka.
Az idény egyik legtökéletesebb detektiv-története. 

E (letc-ktiv-történet bővelkedik » legfantantikuiabb trük- 
kökben és a legregényezebb ötletekben.

A műsor sorrendje : 1. Kalkutta. Szép színes ter­
mészet utáni felvétel. 3. Pathé Újság. Rendkívül érdekes 
felvételeket hoz a legújabb világeseményekről. 8. Szök­
tető» aeroplánon. Gyönyörű vígjáték. 4. Az indián 
biinhődéso. Amerikai dráma. 5. Nick Winter és a 
rémi tó titka. Az idény egyik legtökéletesebb detektiv- 
története. 6. Móricz nadrágja. A szezon legsikerültebb 
vigjátéka. — Tisztelettel az igazgatóság.

1190—1818 végreh. «»ám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. 

tj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyula- 
fehérvári kir. törvényszéknek 1918. évi 11832. számú 
végzése következtében dr. Müller Jenó ügyvéd állal 
képviselt Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár javára 
705 K. s jár. erejéig 1913. évi szeptember hó 22-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 1552 koronára beosiilt következő ingó­
ságok, u. m. : búza, széna, 2 ökör, 4 ökör nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyed! kir. járásbíróság 1918-lk 
évi V. 863. számú végzése folytán 149 K 90 fill, tókekö. 
velelés erejéig Diódon a körjegyzői irodában leendő meg­
tartására 1914. évi május hé 29-ik napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi XL. t.-oz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat másolt ii 
le- és felülfoglalták s azokra kiológitési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120 §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1914. évi április hó 80-áo.

GajaAgó Simon,
178 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4061 — 1914. sz,

Tárgy :
Egy dijnoki állás pályáiét! hirdetménye

Pályázati hirdetmény.
Az 1914. évi április hú 7éu 4120—1914. 

szám alett kiadott pályázati hirdetmény a 
a vármegyei hivatalos lap szerkesztése kö 
rül előfordult hiba miatt egy jogos kineve­
zés alapjául nein szolgálhatván, az előlépte­
tés folytán Alsó-Fehér vármegye dijnoki 
létszámában üresedésbe jött egy rendszeresí­
tett dijnoki állásra újólag pályázatot hir­
detek.

Ezen dijnoki állásai napi 2 kor. 10 fillér 
kezdő illetmény van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen dijnoki 
állást elóhajtják nyerni, hogy sajiUkezüleg 
írott pályázati kérvényeiket születési anya­
könyvi kivonatokkal, iskolai képzettségüket 
és eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítvá­
nyaikkal felszerelve 1914. évi junius hó 7 lg 
Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Közszolgálatban állók kérvényeiket hiva- 
talfőnökjük, közszolgálatban nem állók pedig 
lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk utján 
kötelesek beadni.

Nagyenyeden, 1914, május hó 1-én.

174 2—2 Br. Bánfty Kázimir, alispán.

Haszonbérleti hirdetmény.
A nagyeuyedi Bethleu-kollégium tulajdo­

nát képző, Vlngárd község (Alsó-Fehér vár­
megye) határán fekvő, kb. 1680 k. hold 
területű mezőgazdasági birtok a hozzátar­
tozó modern berendezésű, évi 720 hl. kontin- 
geufcU mezőgazdasági szeszgyárral, korcsma- 
házzal és kellő számú gazdasági épülettel, 
1914. évi szeptember hó 1-től kezdóleg 12 
egymásután következő évre nyilvános ár­
verésen haszonbérbe adatik.

Kikiáltási évi bérösszeg 48000 korona.
Bánatpénzül ennek 10%-a, vagyis 4800 

korona teendő le az árverés megkezdése 
előtt, készpénzben vagy óvadókképes érték - 
papírban.

Árverés 1914. évi junius 10-én d. e. 10 óra­
kor tartatik meg Nagyenyeden, a Bethleu- 
kollégium jószágigazgatósági hivatalában, 
hol a részletes árverési és haszonbérleti 
feltételek, a hivatalos órák alatt, korábban 
is megtudhatók.

írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 
ha azok a szóbeli árverés megkezdése előtt 
adatnak be s tartalmazzák a szabályszerű 
bánatpénzt.

Nagyenyed, 1914. május 7.
Itlck Béla,

186 1—3 jószágigazgató.

10246-1918. tlkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Dr. Sziiády Zoltán végrehajtatnak Hajdú Károly 

végrehajtást szenvedő ellen 75 K s jár., erejéig indí­
tott végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság Pap 
László nagyenyed! lakos utóajánlata következtében az 
1908. LX. t.-oz. 27. §-a értelmében újabb árverést

j rendel el 76 korona tőkekövetelés, ennek 1912. éti 
I október hó 16. napjától járó 6% kamatai, él 64 K 

90 Ilii, megállapított per- és végrehajtási költség, 
behajtása végett, a negyeit) edl kir. járásbíróság terüle­
tén lévő Nagyenyed váróéban fekvő « az 1782. «/ 
tjkvbeu A f 1, rósz 790/1., 792. hi sz. kert és sövény- 

j házra 2761 korona kikiálltád árban,
1. A fenncbb megjelölt ingatlanok az 1914. éti 

május hd 80-án <1. u. 4 órája a helyi kir. járásbíróság 
1 hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 

» hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2- Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. 
t.-oz, 21 §-ábau említettek kivételével tartoznak az 
ingatlanok kikiáltási arnak 10 % -át készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

! számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy annak az 1881. évi LX t.-oz. 170. 
S’* értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előle- 
ges elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű letéti elismer­
vényt átszolgáltatni.

8. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLl. t.-oz. 25. §-a értelmében 
fog folytattatok

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyed, 1914, évi január hé 10-én.

Dr, Nagy Kásmór s, k,,
kir. jbiró. jegyző.

A kiadmány hiteléül
K&ba s. k.,

kir. tkvvezető. 180 1—1

9966-1913. tkvi. ez.

Sf
Árverési hirdetmény-kivonat.

Lőb Jónás végrehajts tónak Krizbai Sándor és neje 
Derzsi Anita végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végre­
hajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 
146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási 
árverést 136 K tőkekövetelés, ennek 1911. évi január nó 
16. napjától járó 6% kamata, 60 K 60 fillér eddig 
megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért 
ezúttal megálapittott 18 K 40 fillér költség, valamint 
csatlakozódnak kimondott Nagyenyed! Kisegítő Taka- 
rékpéuzár 1680 K, Biró Jánosué 38 K 90 fill., tőke­
követelés és jutalékai behajtása végett a nagyeuyedi 
kir. jársbiróság területén levő Felenyed község­
ben fekvő s a végrehajtást szenvedők nevén álló 
felenyedi 877. sz. tjkvbeu A f 3. rdiz. 1228. hm, 
szántóra 880 K, Nagyenyed városban fekvő Krlsbal 
Sándor nevén álló nagyenyed! 1266. sz. tjkvben X f 
2. rósz. 81., 82. hriz. kert és faház 3869 K kikiáltási 
árban elrendeli

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914 évi m4Jes 
hó 80 lkán d. e. 11 órája a helyi tlkvi. hatóság hiva­
talos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLl. t.-oz. 
21. íj-ában említettek kivételével tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10 % -át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképos értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előlegei 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
átszolgaltatnl.

8. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
igyauannyi százalékáig kiegészíteni, meri ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t-oz. 26. §-a értel­
mében fog folytattatok

A kir. járásbíróság mint tlkv. hatóság.
Nagyenyed, 1918. évi deoz.. 81-én.

Dr. Nagy Káamér s. k.
jb. jegyző.

A kiadmány hiteléül

Kaba
telekkönyvvezető. 182 1—1r «®#®®®e®®®®®®®®®®®®®®®®<

MŰTRÁGYÁT (16°|o káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLEB JÁNOS, Nagyenyeden.



6. oldal

Kiadó tövis-utcza 34.
szám alatt 4 szobás lakás, 
összes meüékhelyisegekkel, 
kerttel, istállóval IOOO kor 
évi bérért.

Érdeklődni Hegedűs Simon máv 
ellenőrnél: Budapest, Dunapart, 
teherpályaudvar ici 3—3

I Felszeg-utcza 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba,

1 konyha, istálló, kert, ud-

II var 300 korona Szent-
11 Györgytől egy évre. 72

Elismert legjobb gyártmányok
Llngner György 

nsgyenyedl szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentklrály-utcza 106. az. 

Ifj. Méláas János óa Társánál Főtér
és a Fogyásaidéi exövetkexetben

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Közérdek

lehet beiteeemi 
kIfogásWinminósiqO

Gyümóbíaalanyokaf
- , Gyümölcs és Sétanyfábl
I »Is J .. ..i*-"" Oimo gycmcce s e5 olrorr

5ZÖLCVE55ZÖKET.

38. szám.

Árjegyzékei ingyen küldenek

ADUIN Iv
HASZNÁLATRA

M Ü V ÉjBZÍgHt VITELU TŰZ ES 
v Bfc'TÖRLSMENTES.ÚJ PÁNCÉL

TAKARÉKPERSELYT
__ RÁljKINEK-

Steckenpferd
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégt l Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedveli» gnek '>» elterjedtségnek 
örvend Bzoplő ellen való elismert hatásánál fogw*
8 a bőr és szépség gondozásában való folülmui- 
hatatlanságáórt. Ezernyi ellsmerölefél! Sok 
legnagyobb kitüntetés 1 Bevásárlásnál óvatosság 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre 
és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat- 
szerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

108 9—40

I

****************
Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács 
mint a múlt évben, egy csomó 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona.
109 9- v Klemm Pál.
* ***

Ji!/^

—PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁR**
BMiiAPEST.iv.K' tout,-a a.

Fogak
fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tartós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmtttermembei) készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogjavitások 
nehány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEli SAMU
vizsgázott fogtechnikus 

Nagyenyed,
Kossuth Lajos u. 7. sz. Szoidl-ház, az emeleten-

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Llngner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
56 LINGNEK GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár R."T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyős kölcsönt ril"
TÖrl6SZtéS8S kölcsönöket nyújt földbirtokokra 

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága és lejárat» szerint a legelönyöiebh feltételek rnel- 
tQIIUnul lett számitól le.

6S tied értékpapírokat napi árfolyamon.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb 
értékeket kévés őrzési dij mellett.Betéteket betétkönyveoskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó

Vásárol
Letétbe

(csekk) számlára.
betérek inán magasabb kamatot ll/.c.RÓSZ etfizetesre miudenuemii tőzadén jegyzett értékpapírt az 1883. évi

BeVált szelvényeket és idegen értékeket.

Az átutalási rendszer általá­
nosító .a érdekében ajánlja csekk-füzeteit íffiám,a tu,ajdono80k

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.


